

А

J 79
146
В. В. Назаревский.

РУССКАЯ ИСТОРИЯ.

— Выпускъ VII. —

Съ 37 рисунками.

Издание Комиссии по устройству чтений для московскихъ
фабрично-заводскихъ рабочихъ.



М О С К В А.

Университетская типография, Страстной бульваръ.

1908.

А



1.

Передача престола вдовствовавшей императрицѣ Екатеринѣ Алексѣевнѣ.—Меншиковъ и верховный тайный советъ.—Передача престола Петру II, его обручение съ дочерью регента Меншикова.—Его паденіе.—Долгоруковы и обручение Петра съ княжною Долгоруковой.—Смерть его.—Передача верховниками престола Аннѣ Иоанновнѣ и ограничение ея власти, паденіе верховниковъ и возстановленіе Самодержавія.



ремя отъ смерти Петра I (1725), охватывающее три четверти XVIII столѣтія, представляло не мало смутныхъ явлений, зависѣвшихъ отъ неопределѣленности въ порядкѣ престолонаслѣдія и отъ колебаний въ самомъ правительствѣ, идти ли Россіи путемъ, намѣченнымъ ея преобразователемъ, или избрать какой-либо другой. Послѣдній же вопросъ тяготѣетъ надъ наимъ и теперь.

Но въ XVIII столѣтіи особенно тяжело было время до воцаренія Императрицы Екатерины II (1762).

Правда, Россія, по смерти Петра I, при наличіи его потомства и потомства его брата Иоанна Алексѣевича, не была поставлена, какъ послѣ смерти Феодора Иоанновича, въ необходимости отыскывать новую династію, что привело государство къ извѣстнымъ тяжкимъ потрясеніямъ (1598—1613), но законъ 1721 года, со смер-

тію его творца, вызвалъ волненія: Петръ не успѣлъ при жизни своєй назначить себѣ преемника и правительенному классу, безъ воли Государя, приходилось самому рѣшать, кому же царствовать въ Россії. Никто не думалъ искать Царя въ призванной народомъ династіи, но многіе задумывались надъ тѣмъ, передавать ли престолъ въ предѣлахъ династіи такому лицу, которое поведеть Россію петровскимъ путемъ, или избрать иное для движенія ея въ другую сторону. Чрезъ пять же лѣтъ послѣ этого сдѣлана была даже попытка потрясти въ Россії Самодержавіе ея монар-



Семейная груша Петра I. Съ фамильного портрета.

хій. Хотя мы были далеки отъ избирательности престола, какъ въ Польшѣ, но передача престола не въ установленномъ твердо, на основаніи прямого закона, порядкѣ каждый разъ стоила намъ не малыхъ волненій и нестроений.

Прежде всего правящій классъ раздѣлился по вопросу, передать ли послѣ Петра престолъ супругъ его Екатеринѣ Алексѣевнѣ, или малолѣтнему внуку его Петру Алексѣевичу?

Всѣ новые сотрудники Петра, выдвинутые его преобразованіями, стояли за Екатерину. Лица же, не сочувствовавшія кру-

тымъ нововведеніямъ, думали, что лучше провозгласить Императоромъ Петра, внука царицы Евдокіи и сына царевича Алексея Петровича, взявъ въ свои руки регентство до его совершеннолѣтія.

Во главѣ приверженцевъ Екатерины стояли Меншиковъ (см. его портретъ въ царствование Петра I), Толстой и Ягужинскій, митрополитъ Феофанъ Прокоповичъ и гвардейскіе полки Преображенскій и Семеновскій, состоявшіе изъ дворянъ, не только офицеровъ, но даже и рядовыхъ.

Совѣщавшіеся во дворцѣ вельможи должны были провозгла-



Медаль въ память Петра I и Екатерины I.

сить царствующею Императрицею Екатерину. Энергическая и умная въ семейныхъ и частныхъ дѣлахъ—спутница Петра, Екатерина I не имѣла ни подготовки, ни призванія къ дѣламъ государственного управления, которое перешло въ руки любимца Петра—Меншикова.

Двухлѣтнее царствованіе это (1725—1727), по самой своей непродолжительности, не могло имѣть важнаго значенія. Но за это время должно отмѣтить слѣдующее. Столкновеніе Меншикова съ Сенатомъ привело къ учрежденію верховнаго тайного совѣта, коему наравнѣ съ коллегіями подчиненъ былъ Петровскій Сенатъ, переименованный изъ «правительствующаго» въ «высокій». Въ новое, состоявшее подъ предсѣдательствомъ Государыни, учрежденіе вошли 6 членовъ (Меншиковъ, Толстой,

Остерманъ, Головкинъ, Апраксинъ и князь Голицынъ, послѣдний былъ представителемъ старо-русской знати) и ему были поручены «государственные важныя дѣла» и въ особенности законодательство. Предполагалось, что ни одинъ указъ не можетъ быть изданъ безъ обсужденія совѣта. Но и при этомъ господствующее влияніе на всѣ дѣла имѣлъ «временщикъ» князь Меншиковъ.

При Екатеринѣ состоялся рѣшевый еще Петромъ I бракъ ихъ дочери Анны Петровны съ герцогомъ Голштинскимъ. От-



Медальонный портретъ Екатерины I.

крыта была при помощи вызванныхъ изъ-за границы ученыхъ Академія наукъ, при коей должны были организоваться академический университетъ и академическая гимназія. Учрежденіе былъ новый орденъ Св. Александра Невскаго. Верховный соѣдѣтъ обратилъ вниманіе Императрицы на тяжелое положеніе крестьянъ, обремененныхъ податями и бѣдность самой государственной казны; ради сокращенія расходовъ были закрыты въ губерніяхъ многія петровскія учрежденія, и уменьшено было